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   Data representation تمثٌل البٌانات 

 السكان، كأعداد فمط، رلمٌة وبٌانات أرلام إلا هً ما الإحصاء، عن الناس بٌن الشابعة المفاهٌم من  

 هوممف ارتبط ثم ومن وخلافه، المزارع، وأعداد المزارعٌن، وأعداد الوفٌات، وأعداد الموالٌد، وأعداد

 لعلم المحدود المفهوم هو وهذا بأرلام، عنها والتعبٌر الأشٌاء حصر أو عد بأنه الإحصاء عن الناس

 ٌمكن بشكل وتلخٌصها وتبوٌبها، البٌانات، جمع بطرق ٌهتم الذي هو كعلم، الإحصاء ولكن الإحصاء،

 .التأكد عدم وفظر ظل فً سلٌمة لرارات إلى للوصول وتحلٌلها البٌانات وصف فً منها الاستفادة

 : الإحصاء علم وظائف  

 :الآتً فً الإحصاء علم وظابف أهم تحدٌد ٌمكن السابك التعرٌف من   

Data Description -1   البٌانات وصف . 

Statistical Inference -2   الإحصابً الاستدلال . 

Forecasting -3   التنبؤ . 

 ٚثٙزا ٠ّىٓ اٌمٛي أْ :

 هو العلم الذي ٌبحث فً : Statistics الاحصاء علم   

طرق جمع البٌانات الصحٌحة والدلٌمة عن ظاهرة ما ، ثم تلخٌص هذه البٌانات ) جدولٌاً او  .1

 بٌانٌاً  ( فً صورة مبسطة ٌسهل معرفتها واستخدامها .

 واتخاذ المرارات المناسبة. وصف هذه البٌانات ثم تحلٌلها واستخراج النتابج منها .2

 ة ببالً الظواهر وتمدٌر لٌمة الظاهرة فً المستمبل .دراسة علالة الظاهر .3

 اقسام علم الاحصاء :

: ٌختص بجمع البٌانات وعرضها ووصفها  Descriptive Statistics الاحصاء الوصفً .1

 وتلخٌصها .

: ٌختص باستخلاص وتفسٌر النتابج واتخاذ Inductive Statistics الاحصاء الاستدلالً  .2

       المرارات .

 احصائٌة : مصطلحات

هو مجموعة من المفردات او المشاهدات او الاشخاص والتً  : Populationالمجتمع  .1

نرغب وتحلٌل خصابصه ، وهنان نوعان : مجتمع محدود او نهابً ، ومجتمع غٌر محدود 

  لا نهابً . او

 ٟ٘ اٞ ِغّٛػخ عضئ١خ ِٓ اٌّغزّغ ، ٚرؼجش ػٕٗ اطذق رؼج١ش .: Sampleانؼَىخ  .2

 : عبارة عن لٌمة عددٌة تعبر عن بٌانات المجتمع . Statisticsو الاحصاءة االمَعْلمَة  .3

عبارة عن مجموعة المٌم او المٌاسات للمتغٌر الذي ٌرافك المفردات او : Dataالبٌانات  .4

 عناصر المجتمع ولد تكون على شكل ارلام او رموز .

 



 
 

 

 

 لسم تمنٌات المحاسبة         statistics    مبادئ الإحصاء 
 Professor Assistant
 Naiem Mankhi Oda 

2 

  البٌانات عرض طرق

                           التوزٌع التكرارٌة جدولٌاً بواسطة جداول البٌانات اولاً : عرض

Frequency Distribution Tables                                                                       

 بسٌط : تكراري جدول شكل فً الوصفً المتغٌر بٌانات عرض.  1

 فً بٌاناته عرض ٌمكن فإنه واحد، وصفً متغٌر على تحتوي ما ظاهرة دراسة بصدد كنا إذا   

( مجموعات) مستوٌات به أحدهما عمودٌن، من ٌتكون جدول وهو بسٌط، تكراري جدول شكل

 (.مجموعة) مستوى لكل( Frequency التكرارات) المفردات عدد به والثانً ،( (Dataاٌّزغ١ش

 تكراري بسٌط : لجدو شكل فً الخام الوصفٌة البٌانات تبوٌب ٌمكن كٌف لنا ٌبٌن التالً والمثال

منزل فً حً سكنً معٌن ،  33اردنا معرفة اعداد الغرف فً عٌنة عشوابٌة مكونة من   مثال :

 فكانت النتابج كالآتً :

                        4     4     6     4     4     4     5     2     3     4 

                        2     5     5     5     6     4     2     3     4     5 

                        4     3     4     3     6     3     6     4     2     5 

 اعرض هذه البٌانات بجدول توزٌع تكراري مناسب ؟   

وبما ان المتغٌر هنا هو عدد الغرف ولٌمه رلمٌة ٌمكن ترتٌبها بشكل واضح ٌمكن فهمه ،  الحل :

الجدول المشاهدات ) وهً عدد الغرف فً هذا المثال ( للٌل نسبٌا ؛ لذلن نستخدم  عدد البٌانات او

اكثر سهولة ودلة وذلن باستخدام  بأسلوبوٌمكن تنفٌذ حصر اعداد الغرف ،  التكراري البسٌط

ثلاثة اعمدة ، ( وبهذا ٌكون عدد اعمدة الجدول التكراري البسٌط  Codingالعلامات او ) الترمٌز 

 وكالآتً :

            

 Dataعدد الغرف  Codingالترمٌز  Frequencyالتكرار 

4   2 

5  3 

11               4 

6             5 

4  6 
33  Total 

 

                   اضافة الى انشاء جدول تكراري ، احٌانا ٌطُلب مناّ فً السؤال حساب التكرار النسبً

 (Relative Frequency   R.F ) ( او التكرار المبويPercentage Frequency   P.F  )

 او كلاهما معا وفً هذه الحالة سوف نضٌُف عمود لكل مطلب وكما فً المثال الآتً :
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بجدول توزٌع لبٌانات اعرض هذه ا، طالب فً امتحان لصٌر 25هً درجات  ادناهالبٌانات   مثال : 

 ( ؟ P.F( والتكرار المبوي )  R.Fلتكرار النسبً ) تكراري مناسب ثم احسب كلاًّ من ا

                                     5            7            8               5             6 

                                    8            6            8               9             8 

                                    7            9            7               10           5 

                                   10          8             9               3            7 

                                    6             5            7               7            3 

(  Rangeالبٌانات المعطاة نستخرج المدى )لمعرفة نوع الجدول لتكراري الذي سنعرض به  الحل :

                                    والذي ٌساوي الفرق بٌن اعلى لٌمة فً بٌانات السؤال والل لٌمة ، اي ان :

                Range = Max –Min                          قَمخ أقل – قٌمة أعلى=   المدى                

                                                                = 10 – 3 = 7                     

                                    :وبما ان المدى للٌل ؛ لذا سوف نستخدم الجدول التكراري البسٌط      

 إٌجاد التكرار النسبً بواسطة المانون الآتً :وكذلن ٌمكن           
 

                                   
تكرار المٌمة

مجموع التكرارات
 التكرار النسبً 

 

 

 وكذلن التكرار المبوي ٌمكن اٌجاده بالمانون :   

      
تكرار المٌمة

مجموع التكرارات
   التكرار المبوي 

التكرار النسبً       التكرار المبوي 

Percentage Frequency  ( P.F )= Relative Frequency  ( R.F )   100               

                                               

وبعد معرفة الموانٌن اللازمة لإتمام عرض البٌانات بالجدول التكراري البسٌط ننُشا الجدول     

 وكالآتً :
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 Dataالبٌانات  codingالترمٌز fiالتكرارات  R.Fالتكرار النسبً  P.F التكرار المبوي

                     
 

  
      2  3 

                     
 

  
      4  5 

                      
 

  
      3  6 

                      
 

  
      6  7 

                      
 

  
      5  8 

                     
 

  
      3  9 

                     
 

  
      2  13 

           25  Total 

  

احٌاناً تكون لٌم التكرار النسبً عبارة عن كسور عشرٌة بمراتب كثٌرة ولكً نحصل على دلة ممبولة 

مراتب عشرٌة لغرض الحصول على مجموع التكرارات النسبٌة مساوٌاً للواحد نوعاً ما نأخذ ثلاث 

 الصحٌح تمرٌباً .  

 : ذو فئات تكراري توزٌع جدول شكل فً الوصفً المتغٌر بٌانات عرض.  2

       Frequency Distribution Table                                 

ها للٌلة ومداها ) الفرق بٌن أكبر لٌمة وألل لٌمة ( أٌضاً كبٌر كبٌر وتكرارات تأما إذا كان عدد البٌانا 

ل التكراري ، ففً هذه الحالة نلجأ إلى تمسٌم تلن البٌانات الجدوجمٌعها فً  لا ٌمكن إدراجها ثبحٌ

                                                                :                                                ًوتكون طرٌمة حل مثل هذه الأسبلة كالآت Classesإلى فبات 

ألل لٌمة . – ةنجد المدى والذي ٌساوي : أكبر لٌم . 1    

  2 .  ً ٌعطى فً السؤال ( .  ما نجد عدد الفبات ) وهذا غالبا  

عدد     الرب نجد طول الفبة وذلن بمسمة المدى على عدد الفبات  ) بحٌث نمرب الناتج إلى .  3    

( صحٌح  

:                                                            ً، أما الحد الأعلى لتلن الفبة فنجده كالآتى نضع ألل لٌمة كحد أدنى للفبة الأول . 4 

 وبهذا نكون لد وجدنا حدود الفبة الأولى . ،الحد الأعلى للفبة = الحد الأدنى لتلن الفبة + طول الفبة 



 
 

 

 

 لسم تمنٌات المحاسبة         statistics    مبادئ الإحصاء 
 Professor Assistant
 Naiem Mankhi Oda 

5 

أما الفبة الثانٌة فٌكون حدها الأدنى هو أكثر من الحد الأعلى للفبة الأولى بممدار واحد ) إذا كانت  . 5

عشرٌة واحدة ) إذا كانت  ةالمٌم أعداد صحٌحة ( ،أو أكثر من الحد الأعلى للفبة الأولى بممدار مرتب

   ، بالنسبة إلى بالً الفباتها الأعلى نجده بالعلالة السابمة . وهكذا المٌم كسور عشرٌة ( ، وحدّ 

         اما اعلى لٌمة ضمن المٌم ) البٌانات ( فنضعها كحد اعلى للفبة الاخٌرة .    

فً  (  Codingالعلامات او ) الترمٌز بعد أن أنهٌنا العمود الأول من الجدول التكراري ، ندرج  . 6

                العمود الثانً .                                        

 Frequencyاما العمود الثالث فندرج فٌه التكرارات  . 7

 مركز الفبة والذي ٌساوي :  لرابعنضع فً العمود ا ثم . 8 

        
 
 
 

                                                                  

ٌأتً : ا( والتً نحصل علٌها كم ) الحمٌمٌةأوالفعلٌة . فً العمود الخامس ندرج الحدود    9  

لنحصل على الحد الادنى الفعلً ) الحمٌمً ( ، اما الحد (  3.5)ننمص من الحد الادنى ممدار      

             للحد الاعلى .(  3.5) بإضافةالاعلى الفعلً ) الحمٌمً ( فنحصل علٌه 

المبوي فنحسبه كما تعلمنا سابما ثم ما اذا طُلب فً السؤال اٌضاً حساب التكرار النسبً والتكرار ا
      ندرجهما فً العمودٌن الاخٌرٌن .

 (    R.Fاعرض البٌانات الآتٌة بجدول توزٌع تكراري مناسب ثم احسب التكرار النسبً )  مثال :

 فبات ( 8) اختر ( ؟   P.Fواحسب التكرار المبوي )        

 

                 56      65     70        65       55     60        66       70      75       56 

             60      70     61        67       61     71        67       62      71       66 

             68      72     57        68       72      69       57       71      69       75 

             72      62     67        73       58      63       66       73       63      65 

             58      73     74        76       74      80       81       60      74       58 

             76      82    77         83       77      85       90       78      90       72 

             79      64    57        79        55      87        64       88      78       62 

 الحل :  نجد اولاً  المدى = اكبر لٌمة – الل لٌمة

                            =93 – 55  =35  

 + الحد الأدنى  ةلحد الأعلى للفئا                   

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   مركز الفئة = 

                                2 
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 35                        المدى                                     

   4  4.37  =  ــــــــــ=    ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      = نجد الان طول الفبة    

    8                            عدد الفبات                                       

  : الفبات تحدٌد

 : أن نجد ثم ومن الأعلى، حدال ىتسم بمٌمة وتنتهً الأدنى، الحد ىتسم بمٌمة تبدأ فبةكل 

 55=  الأولى للفبة الأدنى الحد أن أي( درجة) لراءة ألل هو الأولى للفبة الأدنى الحد -

     الفبة طول+  الأدنى الحد=  الأولى للفبة الأعلى الحد  

                                =55  +4  =59  

  1+  الأولى للفبة الأعلى الحد=  الثانٌة للفبة الأدنى الحد - 

                              = 59  +1 = 63 

  الفبة طول+  للفبة الأدنى الحد=  الثانٌة للفبة الأعلى الحد  

                              = 63  +4  =64 

ان تكون اكبر لٌمة ضمن الفبة الاخٌرة   مراعاة وهكذا بمٌة الفبات ، وٌجب     

الفبات 
Classes 

لترمٌز ا
Coding 

 التكرارات

fi 
ةمركز الفب  

xi  

 الحدود الحمٌمٌة
Classes 
interval 

 التكرار النسبً
R.F 

 المبوي التكرار
P.F 

55 – 59  10 57 54.5 – 59.5      
  

  
       

          
      

60 – 64  12 62 59.5 – 64.5      
  

  
       

          
      

65 – 69  13 67 64.5 – 69.5      
  

  
       

          
      

 70 – 74  16 72 69.5 – 74.5      
  

  
       

          
      

75 – 79  10 77 74.5 – 79.5      
  

  
       

          
      

80 – 84  4 82 79.5 – 84.5      
 

  
       

               

85 – 89  3 87 84.5 – 89.5      
 

  
       

               

90 – 94  2 92 89.5 – 94.5      
 

  
       

               

Total  70   = 0.995  1.00  99.5     = 
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 التوزٌعات التكرارٌة المتجمعة : 

 أو معٌنة ٌمةل عن تمل التً المشاهدات عدد معرفة إلى الباحث ٌحتاج لد الأحٌان من كثٌر فً

 ٌلً وفٌما هابطة، أو صاعدة تجمٌعٌة جداول تكوٌن إلى الباحث ٌلجأ ثم ومن معٌنة، لٌمة عن تزٌد

 :حدة على النوعٌن هذٌن من نوع كل تكوٌن كٌفٌة بٌان

Cumulative Frequency Distribution   1  التوزٌع التكراري المتجمع الصاعد .  

دد المشاهدات ) التكرارات ( التً تساوي لٌمة معٌنة أو تكون نحتاج فً كثٌر من الأحٌان معرفة ع

( فً أحد الامتحانات ، فإنه  83أصغر منها ، فعلى سبٌل المثال إذا حصل طالب على الدرجة ) 

( أو ألل فً ذلن الامتحان ، حٌث ٌمكننا  83ٌرغب فً معرفة عدد الطلبة الحاصلٌن على الدرجة ) 

 . الصاعد وزٌع التكراري المتجمعمعرفة ذلن من خلال جدول الت

، التكرارات  حملتكرار الفبة الأولى الموجود فً التكرار المتجمع الصاعد للفبة الأولى هو نفسه    

والتكرار المتجمع الصاعد للفبة الثانٌة هو حاصل جمع تكرار الفبة الأولى وتكرار الفبة الثانٌة ، أما 

فهو حاصل جمع تكرارات الفبة الأولى والثانٌة والثالثة ، وهكذا  التكرار المتجمع الصاعد للفبة الثالثة

حتى آخر فبة والتً ٌكون تكرارها المتجمع الصاعد مساوي إلى مجموع التكرارات الكلٌة فً أسفل 

 الحمل.     

      

      ؟  واحسب التكرار المتجمع الصاعد للبٌانات الآتٌة ، كوّن جدول التوزٌع التكراري مثال :     

 ؟ ( فبات 7 ) اختر           

 

                    138      164       150       132       144       125        149        157 

                 146      158       140       147       136       148        152        144 

                 168      126       138       176       163       118        154        165 

                 146      173       142       147       135       153        140        135 

                 161      145       135       142       150       156        145        128 

 

 الحل :    المدى = اكبر لٌمة – الل لٌمة

                    =176 – 119  =57  

       ) ٌجب ان ٌكون عدد صحٌح بدون كسور عشرٌة ( 
  

 
 

المدى

  عدد الفبات
طول الفبة =                            
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 2 .  النازلالتوزٌع التكراري المتجمع 

Cumulative Frequency Distribution "Or More"                                       

ة عدد المشاهدات ) التكرارات ( التً تساوي لٌمة معٌنةة أو تكةون أكبةر منهةا أما عندما نحتاج معرف   

فإننا ٌمكن إٌجاده من خلال معرفةة التكةرار المتجمةع النةازل ، حٌةث ٌمكةن للطالةب الةذي ٌحصةل علةى 

( مةةن معرفةةة عةةدد الطلبةةة الةةذٌن حصةةلوا علةةى نفةةس درجتةةه أو أكثةةر مةةن معرفةةة التكةةرار 83درجةةة ) 

 المتجمع النازل .

وجدول هذا التكرار مشابه تماماً لجدول التكرار الصاعد من حٌث الأعمدة وطرق إٌجاد الحدود    

( لكن الذي ٌختلف هو طرٌمة حساب التكرارات المتجمعة النازلة  classes intervalالفعلٌة للفبات )

 فهً تحُسب كالآتً :

الكلٌةة ، أمةا التكةرار النةازل  تالتكةراراٌكون التكرار المتجمع النازل للفبة الأولى هو نفسه مجموع    

للفبة الثانٌة فٌكون حاصل طرح التكرار النازل للفبة الأولى ) والذي ٌمثل مجموع التكةرارات الكلٌةة ( 

مطروحاً منه تكرار الفبةة الأولةى ، والتكةرار النةازل للفبةة الثالثةة ٌكةون حاصةل طةرح التكةرار النةازل 

الفبات 
Classes 

الترمٌز 
Coding 

 التكرارات

fi 
ةمركز الفب  

xi  
 الحدود الحمٌمٌة

Classes interval 

التكرار المتجمع 
 الصاعد
C.F 

119   −  127  3 123 118.5 – 127.5 3 

128  −  136  5 132 127.5 – 136.5 8 

137  −  145  9 141 136.5 – 145.5 17 

146  −   154  12 150 145.5 – 154.5 29 

155  −   163  5 159 154.5 – 163.5 34 

164  −   172  4 168 163.5 – 172.5 38 

173  −   181  2 177 172.5 – 181.5 43 

Total 40    
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الفبةةة الثانٌةةة ، وهكةةذا حتةةى نصةةل إلةةى الفبةةة الأخٌةةرة والتةةً ٌكةةون  للفبةةة الثانٌةةة مطروحةةاً منةةه تكةةرار

 .      تكرارها المتجمع النازل هو نفسه تكرارها فً العمود

 ) بعد اٌجاد المدى وطول الفبة (       وبهذا ٌكون جدول التكرار المتجمع النازل للمثال السابك      

 : ًفً صٌغته النهابٌة كالآت

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 النازل فً جدول واحد ( عالصاعد والتكرار المتجم ع) ملاحظة : ٌمكن إدراج التكرار المتجم

 

          مثال : للبٌانات الآتٌة ، كوّن جدول التوزٌع التكراري واحسب التكرار المتجمع الصاعد      

  معا فً جدول واحد ؟  والتكرار المتجمع النازل                

    

 

فبات 

classes 
 32 -  36 -   40 -   44 -   48 -  52 -  56 - 

تكرارات 
fi 

10 6 8 4 8 9 15 

الفبات 
Classes 

لترمٌز ا
Coding 

 التكرارات

fi 
ةمركز الفب  

xi  
 الحدود الحمٌمٌة

Classes interval 

التكرار المتجمع 
 النازل

"Or More" 

119   −  127  3 123 118.5 – 127.5 40 

128  −  136  5 132 127.5 – 136.5 37 

137  −  145  9 141 136.5 – 145.5 32 

146  −   154  12 150 145.5 – 154.5 23 

155  −   163  5 159 154.5 – 163.5 11 

164  −   172  4 168 163.5 – 172.5 6 

173  −   181  2 177 172.5 – 181.5 2 

Total 40    
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الحل :  فً مثل هذا النوع من الاسبلة لا نحتاج لاستخراج المدى ولا طول الفبة لان الجدول ٌوضّح 

وادراج عمودٌن فً آخر الجدول كل هذا وكل ما ٌجب عمله هو انشاء جدول التوزٌع التكراري 

   ، وكما ٌأتً : للتكرار الصاعد والتكرار النازل

         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ً  : التمثٌل البٌانً ) الرسوم البٌانٌة ( للتوزٌعات التكرارٌة                          ثانٌا

         Graphical Representation Of Frequency Distribution : 

 الاطلاعتستخدم الرسوم البٌانٌة لتوضٌح البٌانات الإحصابٌة وتحوٌلها إلى مخططات بٌانٌة ٌسهل 
 والتعرف على محتوٌاتها ، ومن هذه المخططات :   علٌها

     
Frequency Histogram      :.  انمذرج انزكرارً  1  

والتةً تكةون عةادةً لواعةدها متسةاوٌة حٌةث تمثةل هةذه جموعة من المستطٌلات المتلاصمة وهو م  

نة فً هةذه الحالةة . وتكون الممار تالمواعد طول الفبة ، أما ارتفاعات المستطٌلات فتمثل التكرارا

عن طرٌك ارتفاعات المستطٌلات ، أمةا إذا كانةت الفبةات غٌةر متسةاوٌة فةً الطةول فسةوف تكةون 

لواعةةةدها غٌةةةر متسةةةاوٌة أٌضةةةاً ، وفةةةً هةةةذه الحالةةةة تكةةةون الممارنةةةة عةةةن طرٌةةةك مسةةةاحات تلةةةن 

الأفمةً المستطٌلات بدلاً من ارتفاعاتها . وعند رسمها تكةون الحةدود الفعلٌةة للفبةات علةى المحةور 

 بٌنما التكرارات على المحور العمودي .

الفبات 
Classes 

 التكرارات

fi 
ةمركز الفب  

xi  
 الحدود الحمٌمٌة

Classes interval 

التكرار المتجمع 
 الصاعد
C.F 

التكرار 
 المتجمع النازل
"Or More" 

32   −  35 10 33.5 31.5 – 35.5 10 60 

36  −  39 6 37.5 35.5 – 39.5 16 53 

40  −  43 8 41.5 39.5 – 43.5 24 44 

44  −   47 4 45.5 43.5 – 47.5 28 36 

48  −   51 8 49.5 47.5 – 51.5 36 32 

52  −   55 9 53.5 51.5 – 55.5 45 24 

56  −   59 15 57.5 55.5 – 59.5 63 15 

Total 60    
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  مثال : ٌٍج١بٔبد ادٔبٖ ، اسعُ اٌّذسط اٌزىشاسٞ   Frequency Histogram  ؟

فبات 

classes 
 10 -  19  -   28  -   37 -   46 -  55 -  64 - 

تكرارات 
fi 

5 7 8 13 9 6 2 

 

 

 الحل : لكً نرسم المدرج التكراري ٌجب ان نكوّن جدول توزٌع تكراري فٌه ثلاثة اعمدة هً :  

الفبات والتكرارات والحدود الفعلٌة . ثم بعدها نرسم المدرج وكالآتً :          

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

على الحدود الفعلٌة  سم الاحداثٌٌن المتعامدٌن ، حٌث نضعروبعد اٌجاد الحدود الحمٌمٌة للفبات ن 

تمسٌم كل احداثً الى تمسٌمات  ، ونضع التكرارات على الاحداثً العمودي بعدالاحداثً الافمً 

مناسبة بحٌث تغطً كل المٌم المعطاة فً السؤال ثم نبدأ برسم مستطٌلات المدرج التكراري ، 

 وكالآتً :

  

 

الفبات 
Classes 

 التكرارات

fi 
 الحدود الحمٌمٌة

Classes interval 

00   −  18 5 9.5 – 18.5 

19  −  27 7 18.5 – 27.5 

28  −  36 8 27.5 – 36.5 

37  −   45 13 36.5 – 45.5 

46  −   54 9 45.5 – 54.5 

55  −   63 6 54.5 – 63.5 

64  −   72 2 63.5 – 72.5 
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 01       اٌزىشاساد                                                                                                     

 

00    

 

                                                                  

 

                                                                                                                         5   

 

 

 اٌؾذٚد

 اٌفؼ١ٍخ                          

                                   52.5     51.5     5..5       .5.5        15.5     25.5     0..5     5.5  

 

 Frequency polygon) انمضهغ انزكرارً (    .  2 

هو مضلع مغلك نحصل علٌه بتنصٌف الأضلاع العلوٌة للمستطٌلات التً رسمناها فً المدرج 

طوط مستمٌمة ، أو هو عبارة عن مخطط بٌانً تمثل فٌه مراكز التكراري ثم نوصل هذه النماط بخ

 الفبات الإحداثً الأفمً ، أما التكرارات فتمثل الإحداثً العمودي .

ولكً نغلك المضلع التكراري نأخذ فبتٌن متطرفتٌن ، واحدة إلى ألصى الٌسار ) ألل من الأولى (    

الٌمٌن ) أكبر من الأخٌرة ( وأٌضاً نعتبر تكرارها  ونعتبر تكرارها ٌساوي صفراً ، والثانٌة إلى ألصى

على المحور العمودي ، ثم  تعلى المحور الأفمً   والتكرارا xiصفراً . حٌث نحدد مراكز الفبات  

نماطع كل مركز فبة مع التكرار الممابل له حتى نحصل على مجموعة من النماط حٌث نموم بإٌصال 

ثم نغلك المضلع بالفبتٌن المتطرفتٌن اللتان ٌكون تكرارهما  مستمٌمة  ع بعضها بخطوطتلن النماط م

 صفراً .  

  مثال : ٌٍج١بٔبد ادٔبٖ ، اسعُ اٌّؼٍغ اٌزىشاسٞ   Frequency polygon  ؟ 

فبات 

classes 
 23 -  32  -   41  -   50 -   59 -  68 -  77 - 

تكرارات 
fi 

4 8 9 11 5 3 1 
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 الحل : لكً نرسم المضلع التكراري ٌجب ان نكوّن جدول توزٌع تكراري فٌه ثلاثة اعمدة هً :  

الفبات والتكرارات ومراكز الفبات. ثم بعدها نرسم المدرج وكالآتً :          

  

 

 

 

 

 

 

 

 

على الاحداثً  مراكز الفباتنرسم الاحداثٌٌن المتعامدٌن ، حٌث نضع  مراكز الفباتوبعد اٌجاد 

بحٌث الافمً ، ونضع التكرارات على الاحداثً العمودي بعد تمسٌم كل احداثً الى تمسٌمات مناسبة 

  التكراري ، وكالآتً : المضلع خطوطتغطً كل المٌم المعطاة فً السؤال ثم نبدأ برسم 

 التكرارات                                                                                                       

          11 

   

          8 

 

         5 

 

  

 مراكز الفئات

الفبات 
Classes 

 التكرارات

fi 
ةمركز الفب  

xi  

21   −  31 4 27 

32  −  40 8 36 

41  −  49 9 45 

50  −   58 11 54 

59  −   67 5 63 

68  −   76 3 72 

77  −   85 1 81 
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         : Frequency curve  انمىحىي انزكرارً  .  3 

فً بعض التوزٌعات التكرارٌة ٌكون عدد الفبات كبٌر وطول الفبة للٌل وعةدد التكةرارات كبٌةر بحٌةث 
خطةوط المسةتمٌمة تكون النماط التً نحصل علٌها فً المضلع التكراري السابك متماربة وتكاد تمترب ال

 الواصلة بٌن تلن النماط من الشكل المنحنً .
وٌمكن المول بأن المنحنى التكراري هو عبارة عن مضلع تكراري تمترب فٌه الخطوط المستمٌمة مةن  

نماط تماطع مراكز الفبات مع التكةرارات الممابلةة لهةا ، وتكةون طرٌمةة رسةم المنحنةى  بمنحنٌات لتمار
رسةةم المضةةلع التكةةراري ، حٌةةث نضةةع مراكةةز الفبةةات علةةى المحةةور الأفمةةً التكةةراري بةةنفس طرٌمةةة 

والتكرارات على المحور العمودي ثم نماطع مركز كل فبة مع التكةرار الممابةل لهةا حتةى نحصةل علةى 
 خط منحنً .

 والشكل أدناه ٌبٌن ذلن :          
 

 

 

 

 

                                                                                                                      

 انزكراراد                                                                                                                                          

  

 

 

 

 

 

 

 

 

                           

 مراكس انفئبد       

  

لاحظ أن عدد الفبات كبٌر وكذلن التكرارات بٌنما طول الفبة للٌل ؛ لذا كان شكل الخط الواصل بٌن 
 النماط هو عبارة عن خط منحنً والذي ٌمثل المنحنى التكراري . 

 
 Cumulative frequency polygon : انمضهغ انزكرارً انمزجمغ          .  4   

   

ٔبرظ ِٓ ِغّٛػخ ِٓ اٌخطٛؽ اٌّغزم١ّخ ٚاٌزٟ ٔؾظً ػ١ٍٙب ِٓ رمبؽغ ِشاوض اٌفئبد ) ٚاٌزٟ  ٚ٘ٛ ػجبسح ػٓ ِؼٍغ

الأفمٟ أٚ اٌغ١ٕٟ (  ِغ اٌزىشاساد اٌّزغّؼخ ) ٚاٌزٟ رّضً الإؽذاصٟ اٌؼّٛدٞ أٚ اٌظبدٞ ( ، ٚ٘ٛ ػٍٝ  الإؽذاصٟرّضً 

                               ٔٛػ١ٓ :                                                          

. اٌّؼٍغ اٌزىشاسٞ اٌّزغّغ اٌظبػذ .0  

. اٌّؼٍغ اٌزىشاسٞ اٌّزغّغ إٌبصي .2  

ٌٚىٟ ٔشعُ أ٠بًّ ِٓ ٘ز٠ٓ اٌّؼٍؼ١ٓ ٔمَٛ أٚلاً ثزى٠ٛٓ اٌغذٚي اٌزىشاسٞ اٌّزغّغ ) اٌظبػذ أٚ إٌبصي ؽغت ِب 

ْ الأفمٟ ٠ّضً ِشاوض اٌفئبد ٚاٌؼّٛدٞ ٠ّضً اٌزىشاساد ِطٍٛة فٟ اٌغؤاي ( صُ ٔشعُ الإؽذاص١١ٓ اٌّزؼبد٠ٓ ؽ١ش أ

اٌّزغّؼخ ، صُ ٔؾذد رمبؽغ ِشوض وً فئخ ِغ اٌزىشاس اٌّزغّغ اٌّمبثً ٌٗ ، ٚثؼذ٘ب ٔمَٛ ثئ٠ظبي رٍه إٌمبؽ ثخطٛؽ 

 ِغزم١ّخ ٌٕؾظً ػٍٝ اٌّؼٍغ اٌّطٍٛة . 
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 : للبٌانات الآتٌة الصاعد التكراري المتجمع ضلعارسم الم مثال :

 

ات فب

classes 
 10 -  19  -   28  -   37 -   46 -  55 -  64 - 

تكرارات 
fi 

5 7 8 13 9 6 2 

 لكً نرسم المضلع التكراري الصاعد ، ٌجب ان نكون جدول توزي للتكرار المتجمع الصاعد    الحل :

راكز ثم نبدأ بالرسم حٌث نضع التكرار المتجمع الصاعد على الإحداثً العمودي ونضع م        

 الفبات على الاحداثً الافمً وكما ٌأتً : 
 

 

 

 

 

 

 

 التكرار المتجمع الصاعد                                                                                                               

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مراكز الفبات

 

الفبات 
Classes 

 التكرارات

fi 
ةمركز الفب  

xi  

 التكرار المتجمع الصاعد
C.F 

00   −  18 5 14 5 

19  −  27 7 23 12 

28  −  36 8 32 20 

37  −   45 13 41 33 

46  −   54 9 50 42 

55  −   63 6 59 48 

64  −   72 2 68 50 
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 مثال : ارسم المضلع التكراري المتجمع النازل للبٌانات الآتٌة :

فبات 
classes 

 23 -  32  -   41  -   50 -   59 -  68 -  77 - 

تكرارات 

fi 
4 8 9 11 5 3 1 

 

 لكً نرسم المضلع التكراري النازل ، ٌجب ان نكون جدول توزي للتكرار المتجمع النازل    الحل :

اثً العمودي ونضع مراكز ثم نبدأ بالرسم حٌث نضع التكرار المتجمع النازل على الإحد        

 الفبات على الاحداثً الافمً وكما ٌأتً : 
 

  

 

 

 

 

 

 متجمع النازلالتكرار ال                                                                                                                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مراكز الفبات

 

الفبات 
Classes 

 التكرارات

fi 
ةمركز الفب  

xi  
 التكرار المتجمع النازل

"Or More" 

21   −  31 4 27 41 

32  −  40 8 36 37 

41  −  49 9 45 29 

50  −   58 11 54 20 

59  −   67 5 63 9 

68  −   76 3 72 4 

77  −   85 1 81 1 
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     Pie  diagramً   : انقطبع انذائر. 5   

وٌتكون المطاع الدابري برسم دابرة توزع الى لطاعات ، كل لطاع منها ٌعكس حجم كل فبة أو لراءة 

لراءة ، وتحُسب زاوٌة  وٌحدد حجم كل لطاع بممدار الزاوٌة المركزٌة التً ٌمثلها نسبة لتكرار كل

  وكما فً المثال أدناه : 363ً لها فً لكل تكرار وذلن بضرب التكرار النسب  Sector  angleالمطاع

 ٌٍغذٚي أدٔبٖ ، اسعُ اٌمطبع اٌذائشٞ ؟ مثال :  

 
         

 

 

 

 

 

ْ عذٚي رٛص٠غ رىشاسٞ ٠زأٌف ِٓ فئبد ٚ  الحل : ّٛ      رىشاساد ٚرىشاس ٔغجٟ ، ٌشعُ اٌمطبع اٌذائشٞ ، ٔى

 ٚاٌؾمً الاخ١ش ٔذسط ف١ٗ صا٠ٚخ اٌمطبع اٌذائشٞ ٌىً فئخ ؽ١ش ٔؾظً ػ١ٍٙب ثؼشة اٌزىشاس             

 ، ٠ٚغت اْ ٠ىْٛ ِغّٛع صٚا٠ب اٌمطبػبد اٌذائش٠خ  (    )إٌغجٟ ٌىً فئخ ثبٌضا٠ٚخ اٌذائش٠خ         

 ٟ : ، ٚوب٢ر (    )ع١ّؼب ٠غبٚٞ          
 

فئبد   

Classes 

درىشاسا  

Freq 
 اٌزىشاس إٌغجٟ

R.F 

 صا٠ٚخ اٌمطبع اٌذائشٞ
Angle of Pie diagram 

119 – 128 55 55 / 50 = 0.30 0.30 × 360 = 108º 

129 – 138 51 51 / 50 = 0.26 0.26 × 360  = 93.6 º 

139 – 148 5 5 / 50 = 0.10   0.10 × 360  = 36º 

149 – 158 51 17 / 50 = 0.34   0.34 × 360  = 122.4º 

TOTAL 50 = 1.00                   = 360 º 

 

      

         

                           

 

 

 

  

 

 

 

Freq. درىشاسا Classes  فئبد 

55  119 – 128  

51 129 – 138  

5 139 – 148  

51 149 – 158  
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  Measures of Central Tendencyمقاٌٌس النزعة المركزٌة   
مجموعة من  وهً المماٌٌس التً من خلالها نستطٌع تحدٌد مولع مركز التوزٌع الخاص بأي   

ً أي أن لٌمها تكون على  البٌانات ، لذا فهً تعتبر مماٌٌس مولع تصف التوزٌعات التكرارٌة عددٌا

 المحور الأفمً الذي ٌمثل لٌم البٌانات . 

 او    سٌكما ( والذي ٌمثل عملٌة جمع متكرر لمٌم وعند دراستنا لهذه المماٌٌس سنستخدم الرمز )

 ارات ( ظاهرة معٌنة .) تكر

   .... ونرمز  Yأو  Xملاحظة : نرمز لأي مشاهدة ) ظاهرة ( بأحد الحروف الإنكلٌزٌة مثل     

             الذي ٌأخذ أعداد صحٌحة . وكذلن نرمز لمجموع تلن التكرارات بالرمز iلتكرارها بالرمز  

  ( ) حٌث ان :  . سٌكما 

nixxxxxi n

n

i

.......,,.........3,2,1;...........321

1




                

   

                   كالآتً :    تمثل ظاهرة معٌنة ، وكانت لٌم   لتكن  مثال :

جد         


4

1i

xi ؟ 

     الحل :   
101423

4321

4

1






xxxxxi
i     

    

                  كالآتً :        لٌم  تمثل ظاهرة معٌنة ، وكانت  لتكن  مثال :

جد         


5

1i

yi ؟ 

             الحل :  
725403

54321

5

1






yyyyyyi
i 

   

               و                ظاهرتٌن لهما المٌم الآتٌة :     و      لتكن  مثال :

 احسب ما ٌأتً :          


4

1

3
i

xi   ،


4

1

5
i

yi    ،)(
4

1

yixi
i



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3)43()13()53()33(39915312    الحل :
4

1


i

xi 

        553015010)65()35()05()25(5
4

1


i

yi 

    249816)63()35()01()24()(
4

1




yixi
i

   

اي ظاهرتٌن فأن  :     و      لتكن  مبرهنة :



n

i

n

i

n

i

yixiyixi
111

)( 

 :     Left Hand Side ( L . H .S )  الأٌسرالطرف  نأخذ البرهان :

              

SHRyixi

yyyyxxxx

yxyxyxyx

yxyxyxyxyixi

n

i

n

i

nn

nn

nn

n

i

..

)............()..........(

.................

)(............)()()()(

11

321321

332211

332211

1

















  

   ، احسب ما ٌأتً :     Yi = 1 , 4 , 2 , 1و     Xi = 2 , 5 , 1 , 3لتكن     امثلة محلولة :       

                       



 




























4

1

4

1

2
4

1

4

1

4

1

4

1

2

)1(
.5

.4.3

.2)(.1

i

iii

ii

yi

xi

yixiyixi

yixixi

 

 

                    الحل :

3991254)3()1()5()2(

)()()()()(.1

2222

2

4

2

3

2

2

2

1

4

1

2





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2732202

)13()21()45()12(

)()()()(.2 44332211

4
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

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  

88811

)1241()3152(

.3 43214321

4

1

4

1








yyyyxxxxyixi
ii
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


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 تمارٌن للحل :   ٌزىٓ   Yi = 2 , 1 , 5    ٚ  Xi = 3 , 2 , 1  ، عذ ٔبرظ ِب ٠أرٟ :           
 

                                                                                         

                
 









 3

1

3

1

2
3

1

2
3

1

3

1 3

32
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 ِٚٓ ٘زٖ اٌّمب١٠ظ :

        Arithmatic Mean:  (xأولاً:انوسظ انحسبثٌ ) 
 حسابه وٌمكن ، التطبٌمٌة النواحً فً استخداما وأكثرها ، المركزٌة الترعة مماٌٌس أهم من      

  : ٌلً كما ، المبوبة وغٌر المبوبة للبٌانات
  : انمجوثخ غَر نهجَبوبد انحسبثٌ . انوسظ 5

 لدٌنا  كان فإذا.  عددها على ممسوما المٌم مجموع أنه على عام بشكل الحسابً الوسط ٌعرف

                 : زها بالرممن المٌم وٌرمز ل     

 التالٌة : بالمعادلة ٌحسب  ̅   بالرمز له ونرمز ، المٌم لهذه الحسابً الوسط فإن  

 

 

 

 

 

                                        ؟ 15,  5,  3,  17,  22,  2,  12للبٌانات الآتٌة ، احسب الوسط الحسابً   مثال :

10              الحل :
8

80

8

715501722212



x 

 انمجوثخ نهجَبوبد انحسبثٌ . انوسظ 2

 هذه أن حٌث ، التكراري التوزٌع جدول من معرفتها ٌمكن لا ، الأصلٌة المٌم أن المعلوم من

 الفبة حدود داخل تمع التً المٌم من لٌمة كل عن التعبٌر ٌتم ولذا ، فبات شكل فً موضوعة المٌم

 فً تمع مفردة لكل التمدٌرٌة المٌمة هو الفبة مركز أن الاعتبار فً ٌؤخذ ثم ومن ، الفبة هذه بمركز

 .الفبة هذه

 f1 ,  f2 ,..., fk الفبات، هذه مراكز هً  x1, x2 ,...,xk وكانت ، الفبات عدد هً    كبوذ فئرا 

 :ٌةالتال بالمعادلة ٌحسب الحسابً الوسط فإن ، التكرارات هً
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 ، احسب الوسط الحسابً ؟ أوزانهم حسب تلمٌذ 43 توزٌع ٌعرض الآتً الجدول مثال :

فبات 
classes 

 32 -   41  -   50  -   59 -   68 -  77 - 

تكرارات 

fi 
4 8 9 11 5 3 

 

 الحل :

 

 

 

 

 

 

 

                   15.57
40

2286





fi

fx
x

ii

             

  The Median (M)ثبوَبً : انوسَظ   

         نهجَبوبد غَر انمجوثخ : انوسَظ .  5

فً كثٌر من الأحٌان ٌنصب اهتمام الدارس على معرفة المٌمة التً ٌكون عدد الأفراد الحاصلٌن    

على لٌمة ألل منها مساوٌاً لعدد الحاصلٌن على لٌمة أعلى منها ، فمثلاً عندما تحصل على درجة 

تمع درجتن فً النصف الأول من الدرجات أم فً النصف الثانً ؟ فً مثل معٌنة فً امتحان ما ، هل 

هذه الحالة علٌن أولاً أن تعرف تلن الدرجة التً حصل نصف الطلبة على ألل منها ونصفهم الآخر 

 على درجة أعلى منها . إذا عرفت هذه الدرجة ٌكون بإمكانن الإجابة على سؤالن السابك.

 ات التً حصل علٌها طلبة الصف هً :فمثلا إذا كانت الدرج     

       20 , 6 , 14 , 10 , 9 , 7 , 20 , 18 , 11 , 10 , 19 , 17 , 12 , 13 , 8 

فما هً الدرجة التً حصل نصف الطلبة على ألل منها والنصف الآخر على أعلى منها ؟ للإجابة   

 ً  لى الأكبر فٌكون لدٌنا :أي من الأصغر إ    عن هذا السؤال نرتب الدرجات ترتٌباً تصاعدٌا

 6 , 7  , 8 , 9 , 10 , 10 , 11 , 12 , 13 , 14 , 17 , 18 , 19 , 20 , 20          

الفبات 
Classes 

 التكرارات

fi 
ةمركز الفب  

xi  
مركز الفبة ×التكرار   

      

12   −  40 4 36 144 

41  −  49 8 45 360 

50  −  58 9 54 486 

59  −   67 11 63 693 

68  −   76 5 72 360 

77  −   85 3 81 243 

Total  ∑       ∑          
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غر منها وسبع درجات أعلى (  فهنان سبع درجات أص 12من الواضح أن الدرجة المطلوبة هً ) 

 .    ( M )( الوسٌط وٌرمز له بالرمز 12وتسمى الدرجة )  منها ،

ً تصاعدٌاً أو تنازلٌاً هو العدد الأوسط منها  :تعرٌف      الوسٌط لمجموعة من الأعداد المرتبة ترتٌبا

 اي انه :إذا كان فردٌاً ، والوسط الحسابً للعددٌن الأوسطٌن فً المجموعة إذا كان عددها زوجٌاً . 

nxxxxإذا كان  ........,,, أو تنازلٌاً ( ، فإن مجموعة من الأعداد المرتبة ترتٌباً تصاعدٌاً )  321,

فردٌاً ، وهو العدد  nإذا كان 
 

 
[  

 
   

 
إذا كان   [        الوسٌط لهذه المجموعة هو العدد

n . ًزوجٌا 

2هو العدد الذي رلمه ) أو تسلسله ( 

1n

  ، وأن  
 

هو العدد الذي رلمه ) أو         لاحظ أن 

2  (تسلسله 

n

 وذلن بعد ترتٌب البٌانات .  
 

 للبٌانات الآتٌة ، احسب الوسٌط : مثال :

                     5  ،7  ،3  ،12  ،2  ،15  ،13  ،9  ،4  ،8  ،4 

اما تصاعدٌا او  البٌانات هنا عددها فردي ، لذا عند حساب الوسٌط ٌجب اولا ترتٌب البٌانات الحل :

 ٌا ، وسوف نرتبها تصاعدٌا كما ٌأتً :تنازل

                    15  ،12  ،13  ،9  ،8  ،7  ،5  ،4  ،4  ،3  ،2  

M =       ، أي فردي ، إذن : 55لاحظ أن عدد البٌانات     وهو المولع السادس ،         

                                                                               

    10 , 11 , 12 , 5 , 17 , 8 , 9 , 2 , 18 , 19    للبٌانات الآتٌة ، احسب الوسٌط :  مثال :

 أن عدد البٌانات ) الأرلام ( زوجً ، وبعد ترتٌبها ترتٌباً تصاعدٌاً تصبح :  الحل :

                              19  ،18  ،17  ،12  ،11  ،13 ، 9  ،8  ،5  ،2  

 ن الواضح أن العددٌن الأوسطٌن هما العددان الخامس والسادس أي فً التسلسل الخامس والتسلسلم

                      وفً هذه الحالة ٌكون الوسٌط : 11،  13السادس وهما العددٌن  

 

 

2

1nx

2

1nx

2

1nx

 
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2
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
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
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وخمسة أعداد أكبر منها وهً   10 , 9 , 8 , 5 , 2وهً  10.5لاحظ أن هنان خمسة أعداد ألل من 

11 , 12 , 17 , 18 , 19   

         انمجوثخ : نهجَبوبد انوسَظ .  2

بعد أن تعرفنا على طرٌمة إٌجاد الوسٌط من البٌانات الخام ) الغٌر مبوبة ( نحتاج إلى معرفة طرٌمة 

بٌانات بواسطة التوزٌع إٌجاد الوسٌط للتوزٌع التكراري ذي الفبات ، حٌث ٌتم عرض كثٌر من ال

ا كان الوسٌط هو المٌمة التً ٌكون عدد التكرارات الألل منها مساوٌاً لعدد التكرارت ولمالتكراري . 

الأعلى منها ، ففً هذه الحالة نحتاج الى معرفة التكرار المتجمع الممابل لأي فبة نحصل على هذا 

نه ، ونبدأ التكرار بإٌجاد مجموع التكرارات التً تساوي لٌمها الحد الأعلى الفعلً لتلن الفبة أو تمل ع

دابماً بالحد الأدنى الفعلً للفبة الأولى ونعتبر تكرا ره المتجمع صفراً حٌث لا توجد بٌانات تمل لٌمتها 

 الوسٌط للتوزٌع التكراري هو  :                                        عن ذلن الحد أو تساوٌه .

                                                       

 

 حٌث ان : 

         n   مجموع التكرارات = 

        C  طول الفبة الوسٌطٌة =   

        a    الحد الأدنى الفعلً للفبة الوسٌطٌة  = 

    mf =     تكرار الفبة الوسٌطٌة  

    1n =    1 وبعبارة أخرى مباشرةً  ، التكرار المتجمع للفبة التً تسبك الوسٌطٌةn  ًهو مجموع التكرارات الت

 .  aتمل لٌمها عن 

     المتجمع عناما الفبة الوسٌطٌة فهً أول فبة ٌزٌد تكرارها    أو  ٌساوٌه .

 

 احسب الوسٌط للتوزٌع التكراري الآتً :  مثال :

 

فبات 
classes 

32 -   36  -   40  -   44 -   48 -  52 - 56 - 

تكرارات 

fi 
10 6 8 4 8 9 15 

 

C
f

n
n

aM
m






1

2

2

n
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 :   الجدول من خلاللإٌجاد الوسٌط لمثل هكذا توزٌع تكراري ، نجد التكرار المتجمع الصاعد أولاً  الحل :

 

 

 

 

 

 

 

. نجد الفبة الوسٌطٌة وهً أول فبة ٌكون  c = 4وطول الفبة    n = 60لاحظ أن عدد التكرارات 

تكرارها المتجمع الصاعد  
2

60
 : 51.5 – 47.5أو أكثر . ومن الجدول نجد أن الفبة الوسٌطٌة هً    

                          
5.48

8

8
5.47

4
8

28
2

60

5.47

8285.47 1











M

fna m

 

  The Mode :  ( MQ ) ب : انمىوال  نثثب

المنوال لمجموعة من المٌم هو المٌمة الأكثر تكراراً فً توزٌع تكراري  انمجوثخ :. نهجَبوبد غَر 5     

 للمٌم ، أي أن المنوال ٌكون تلن المٌمة التً ٌمابلها أكبر تكرار فً جوارها .
 ملاحظخ :

 إذا لم ٌكن هنان لٌم ٌمابلها تكرار أكبر من غٌرها ، فلا ٌكون هنان منوال .  .  1       

       ً بعض الأحٌان ٌكون هنان أكثر من منوال ، وتكرار كل منها أكبر من تكرار المٌم فً . وف2       

 جواره .          
 جد المنوال للبٌانات ادناه : مثال :

 190 , 910 , 815 , 190 , 650 , 650 , 190 , 175 , 190 , 185 , 721 , 650 , 182     

حٌث أنه تكرر من غٌره من المٌم ، وأن  193هو  هامنوالعند النظر إلى هذه الأرلام نجد  الحل :

 . منوال آخر 653منوال و  193تتكرر أكثر من غٌرها أٌضاً ، ولذلن  653

الفبات   Classes Classes interval 

 اٌؾذٚد اٌفؼ١ٍخ

fi 

 اٌزىشاس

cumulative freq. 
 انزكرار انمزجمغ انصبػذ

12   −  35 31.5 – 35.5 10 10 

36  −  39 35. 5 – 39.5 6 16 

40  −  43 39.5 – 43.5 8 24 

44  −   47 43.5 – 47.5 4 28 

48  −   51 47.5 – 51.5 8 36 

52  −   55 51.5 – 55.5 9 45 

56  −   59  55.5 – 59.5 15 60 

total 60  
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أما فً التوزٌعات التكرارٌة ) ذات البٌانات  . انمىوال نهزوزٍغ انزكرارً ) نهجَبوبد انمجوثخ (: 2

ٌمة التً ٌمابلها تكرار أكبر من تكرارات المٌم فً ولٌست الفبات ( فأنه ٌمكن اعتبار المنوال هو الم

(  12طالباً فً أحد الامتحانات ) الدرجة من  34جوارها . فمثلاً إذا كان التوزٌع الآتً ٌمثل درجات 

 11هً منوال لأن تكرارها أكبر من تكرار المٌم التً فً جوارها ، وكذلن الدرجة  7فإن الدرجة 

 الآتً : اضح فً الجدولمنوال لنفس السبب . كما هو و

الدرجة   

X 
5 6 7 8 9 11 12 Total 

تكرارات 

fi 
2 3 9 4 5 8 3 35 

 

 أما فً التوزٌعات التكرارٌة ذات الفبات فإننا نعطً التعارٌف الآتٌة :

 . تسمى الفبة ) أو الفبات ( التً ٌمابلها أكبر تكرار ، الفبة المنوالٌة ) الفبات المنوالٌة ( . 1

، وإذا كان هنان عدة  ((approximate modeلفبة المنوالٌة هو )) المنوال التمرٌبً . مركز ا 2

 والٌة فإنه ٌكون لدٌنا عدة فبات منوالٌة  تمرٌبٌة .فبات من

 جد المنوال أو المنوالات التمرٌبٌة للتوزٌع التكراري الآتً : مثال :

 

Clsses 

 اٌفئبد

Freq.  

 اٌزىشاس

25 – 29 5 

30 – 34 7 

35 – 39 8 

40 – 44 15 

45 – 49 9 

50 – 54 12 

55 – 59 4 

 

    وهو أكبر من تكرارات            55لأن تكرارها ؛  فبة منوالٌة  44 – 40واضح أن الفبة   الحل :

42الفبات المجاورة له ولذلن فإن مركزها  
2

4440



 هو منوال تمرٌبً .  

أكبر من تكرارات الفبات المجاورة لها ،  52لأن تكرارها ‘ فبة منوالٌة  54 – 50وكذلن واضح أٌضاً أن الفبة   

52ولذلن فإن مركزها :  
2

5450



 ٌعتبر منوال تمرٌبً أٌضاً .  
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 : . إٍجبد انمىوال ثطرٍقخ ثَرسون ) حسبثَبً وثَبوَبً ( 1

ثطش٠مخ رذػٝ ؽش٠مخ اٌفرشٚق ٌٍؼربٌُ وربسي  ) ؽغبث١ب ( اط إٌّٛايٚوزٌه فٟ ؽبٌخ اٌج١بٔبد اٌّجٛثخ أ٠ؼبً ٠ّىٓ اعزخش  

  ث١شعْٛ ٚؽغت اٌمبْٔٛ ا٢رٟ :

                                                        

 ؽ١ش أْ :   

    1L .  اٌؾذ الأدٔٝ اٌؾم١مٟ ٌٍفئخ إٌّٛا١ٌخ = 

    1ق ث١ٓ رىشاس اٌفئخ إٌّٛا١ٌخ ٚرىشاس اٌفئخ اٌزٟ لجٍٙب .= اٌفش 

   2. اٌفشق ث١ٓ رىشاس اٌفئخ إٌّٛا١ٌخ ٚرىشاس اٌفئخ اٌزٟ ثؼذ٘ب = 

   c . ؽٛي اٌفئخ إٌّٛا١ٌخ = 

 ؟ للبٌانات الآتٌة  ، جد المنوال حسابٌاً وبٌانٌاً بطرٌمة بٌرسون مثال :

فبات 
classes 

17 -   20  -   23  -   26 -   29 - Total 

تكرارات 
fi 

5 10 15 6 4 40 

 هو كالآتً : بالطرٌقة الحسابٌةالمنوال .  1  الحل :

     الجدول أدناه أن ونلاحظ  من  نكون الجدول التكراري حٌث ٌحتوي على الحدود الفعلٌة للفبات        

    25 – 23: هًلتً تمابل أكبر تكرار المنوالٌة االفبة        
 

  
 

 

 

 

                                                                    

               
  

     
    

                  
 

   
    

                     = 23.57    

Clsses 

 اٌفئبد

Classes interval 

 اٌؾذٚد اٌفؼ١ٍخ

fi 

 اٌزىشاس

17 – 19 16.5 – 19.5 5 

20 – 22 19.5 – 22.5 10 

23 – 25 22.5 – 25.5 15 

26 – 28 25.5 – 28.5 6 

29 – 31 28.5 – 31.5 4 

Total 40 

cLMQ 













21

1
1
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أما الطرٌمة البٌانٌة فٌمكن باستخدامها إٌجاد المنوال عن طرٌك  :   بالطرٌقة البٌانٌة. المنوال  1

درج التكراري وكذلن عن طرٌك المضلع التكراري ، وسنكتفً بطرٌمة المدرج التكراري وحسب الم

 الخطوات الآتٌة :

  . نرسم المدرج التكراري من الجدول كما تعلمنا سابماً . 1   

 . نصل الحد الأعلى للفبة المنوالٌة بالحد الأعلى للفبة التً لبلها . 2   

 لفبة المنوالٌة بالحد الأدنى للفبة التً بعدها .. نصل بٌن الحد الأدنى ل 3   

مً الذي ٌمثل الحدود . بعد ذلن ننزل عمود من نمطة تماطع المستمٌمٌن أعلاه على المحور الأف 4   

 للفبات ، ونمطة التماء ذلن العمود بالمحور الأفمً تمثل المنوال . الفعلٌة 

 والرسم أدناه ٌمثل ذلن :           
 

                         16 

                           

                             

                         
                    555555666 
                         10 

 

                            

 
      444444444444466644                   44433333333333345678        444433334566677 
                    

  
 2 

                              
 

                        
                                          16.5         19.5         22.5        25.5          28.5         31.5       

 

  MQإٌّٛاي                                                                    

 25.5 – ٠ٚ22.5ّىٓ ؽغبثٗ ثذلخ ثزمغ١ُ اٌفئخ إٌّٛا١ٌخ                                         

 إٌٝ رمغ١ّبد طغ١شح           

 
ربط فٌما بٌن المتوسةطات ، هنان علالة ت العلاقة التجرٌبٌة بٌن الوسط الحسابً والوسٌط والمنوال :

وهً أنه فً التوزٌعةات التكرارٌةة أحادٌةة المنةوال والملتوٌةة  التةواءً بسةٌطاً وجةد بالتجربةة والمشةاهدة 

 والعلالة هً : المتكررة أن الوسٌط ٌمع ما بٌن الوسط الحسابً والمنوال .

 وسٌط (ال –) الوسط الحسابً  3  المنوال (  –) الوسط الحسابً                

 :  اْ أً

                     

  

)(3 MedianMeanModeMean 
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                  Measures of Dispersion      مقبٍَس انزشزذ 

           The Range and Quartile Rangeأولاً : انمذى وانمذى انرثَؼٌ :

     . نهجَبوبد غَر انمجوثخ :   5  

أعلى لٌمة وأصغر لٌمة فً البٌانات ( ، فإذا كةان ٌعُرّف المدى فً البٌانات بأنه ) الفرق بٌن  رؼرٍف :  

المدى صغٌراً كانت البٌانات محصورة فً فترة لصٌرة ، وإذا كانةت المةدى كبٌةراً كانةت البٌانةات تمةع 

  ضمن فترة طوٌلة .إلى حد  

 Grouped data. نهجَبوبد انمجوثخ :            2          

جمعة ) التوزٌع التكراري ( بأنةه الفةرق بةٌن الحةد الأعلةى للفبةة ٌعُرّف المدى فً البٌانات الم :رؼرٍف   

العلٌا والحد الأدنى للفبة الدنٌا .  ومن هذا التعرٌف ٌظهةر أن المةدى لا ٌعتمةد علةى جمٌةع البٌانةات بةل 

على أكثر لٌمة وأصغر لٌمة فمط وهةذا ٌملةل مةن أهمٌتةه إذ لةد ٌحةدث أن تكةون المٌمتةان المتطرفتةان ) 

أصةةغر لٌمةةة ( لٌمتةةٌن شةةاذتٌن عندبةةذ  ٌكةةون المةةدى كبٌةةراً بٌنمةةا مفةةردات البٌانةةات لٌسةةت أكبةةر لٌمةةة و

 متباعدة عن بعضها البعض ، فمثلاً إذا كانت درجات الصف 

الثانً المتوسط لمادة معٌنة فً مدرسة ما هً : 

 ، فإن المدى هو 69،65،71،73،69،33،74،65،78،67،72،64،73،133،73،65،67،71،65

أي أنها متماربة من بعضها البعض . وأنت  78،  64، بٌنما معظم الدرجات  70 = 30 – 100

 تلاحظ من هذا المثال أن معظم درجات الصف كانت متماربة إلى حدّ  ما ، إلاّ أن المدى كان كبٌراً .

انات . إنها توضح أن المدى ممٌاس لا ٌعُتمد علٌه كثٌراً لتحدٌد تشتت البٌعلى ماذا تدل هذه الظاهرة ؟ 

إن إحدى الطرق للتخلص من ذلن هً حذف العلامات  إذن كٌف ٌمكن التخلص من هذا النمص ؟

            فٌصبح المدى للبٌانات الجدٌدة : 133و  33المتطرفة باعتبار أنها شاذة . احذف الدرجتٌن 

78 – 64 = 14      . 

لمدى للبٌانات الجدٌدة فإنن تحصةل % منها ثم حسبت ا25% من البٌانات وأدنى 25إذا حذفت أعلى   

 المدى الربٌعً .على 

 : المدى الربٌعً هو الفرق بٌن الربٌع الثالث والربٌع الأول ، أي :        رؼرٍف

   الربٌع الاول         –المدى الربٌعً = الربٌع الثالث    

 

 وٌساوي : DeviationQuartile: نصف المدى الربٌعً وٌسمى الانحراف الربٌعً  رؼرٍف

                                                       

 

 ٔظف اٌّذٜ اٌشث١ؼٟ ) الأؾشاف اٌشث١ؼٟ ( = 
اٌشث١غ  اٌضبٌش   اٌشث١غ الاٚي

 
 

13)( QQQRRangeQuartile 

2
)( 13 QQ

QDDeviationQuartile



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رمغُ اٌزٛص٠غ اٌٝ اسثؼخ الغبَ ِزغب٠ٚخ ٟٚ٘ اٌشث١غ الاٚي ، ٚاٌشث١غ ٚاٌشث١ؼبد ٟ٘ ػجبسح ػٓ صلاس ل١ُ 

ػٍٝ اٌزٛاٌٟ . ٠ٚلاؽع اْ اٌٛع١ؾ  ١غ اٌضبٌش ٠ٚشِض ٌٙب ثبٌشِٛص   اٌضبٟٔ ، ٚاٌشث

 ػجبسح ػٓ اٌشث١غ اٌضبٟٔ ؽ١ش أٗ ٠مغُ اٌّغبؽخ رؾذ إٌّؾٕٟ اٌٝ لغ١ّٓ ِزغب١٠ٚٓ .

 ٚلإ٠غبد أٍٞ ِٓ اٌشث١ؼبد اٌضلاس ٔزجغ ِب ٠أرٟ :

. ٔغذ سرجخ اٌشث١غ ٚرىْٛ :  5
  

 
 شث١ؼبد اٌضلاس ػٍٝ اٌزٛاٌٟ ( ٌٍ 1،  2،  5رىْٛ )   ؽ١ش اْ ل١ُ   

                 . ٔغذ ل١ّخ اٌشث١غ ثبعزخذاَ اٌمبْٔٛ ا٢رٟ : 2
   
 
    

     
       

 ؽ١ش اْ :   

 ٝ اٌؾم١مٟ اٌزٟ ٠مغ ػ١ٍٙب اٌشث١غ اٚ ثؼذ٘ب .ػٍ: اٌؾذ الا         

 : ػذد اٌج١بٔبد اٚ اٌزىشاساد .         

 ( اٌزٟ رّضً ِشرجخ اٌشث١غ اٚ اٌزٟ الً ِٕٗ .  : رىشاس اٌفئخ )        

 .  رىشاس اٌفئخ اٌلاؽمخ ٌٍفئخ راد اٌزىشاس :          

 : ؽٛي اٌفئخ .         

 اٚعذ ٔظف اٌّذٜ اٌشث١ؼٟ ) الأؾشاف اٌشث١ؼٟ ( ٌٍزٛص٠غ اٌزىشاسٞ الارٟ : مثال :

  

 

 

 ٔىْٛ عذٚي اٌزٛص٠غ اٌزىشاسٞ ٚف١ٗ اٌزىشاس اٌّزغّغ اٌظبػذ : الحل :

 

 

 

 

 

 

 

ٔغذ ا٢ْ سرجخ اٌشث١غ الاٚي ٚاٌزٟ رّضً اٌّٛلغ 
   

 
  

    

 
 ئخ اٌضب١ٔخ، فٟ اٌف 5225=    

فبات 
classes 

82 -   90  -   98  -   106 -   114 - 122 - 

تكرارات 
fi 

2 7 12 15 10 4 

 Classes fiالفبات 

 اٌزىشاس

Classes interval 

 اٌؾذٚد اٌفؼ١ٍخ

cumulative freq. 
 انزكرار انمزجمغ انصبػذ

.2   −  89 2 .0.5 – .5.5 2 

90  −  97 7 .5. 5 – 55.5 9 

98  −  105 12 97.5 – 105.5 21 

106  −   113 15 105.5 – 113.5 36 

114  −   121 10 113.5 – 121.5 46 

122  −   129 4 121.5 – 129.5 50 

total 50   

321 ,, QQQ
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       :                   ٔغذ ل١ّخ اٌشث١غ ثبعزخذاَ اٌمبْٔٛ
   

 
    

     
       

     =5125            =55     =5      =25    =8                                                                     

         
      

    
                     

ٚاٌزٟ رّضً اٌّٛلغ  اٌضبٌشٔغذ ا٢ْ سرجخ اٌشث١غ صُ 
   

 
  

    

 
 ، فٟ اٌفئخ اٌشاثؼخ 11.5=    

               =551.5            =55     =13      =63    =8   

          
       

     
           

ب اٌشث١غ الاٚي ٚاٌشث١غ اٌضبٌش ، ٔطجك اٌمبْٔٛ ا٢رٟ ٌٕغذ ٔظف اٌّذٜ اٌشث١ؼٟ             ٚثؼذ اْ ٚعذٔ

) الأؾشاف اٌشث١ؼٟ ( :   

 ٔظف اٌّذٜ اٌشث١ؼٟ ) الأؾشاف اٌشث١ؼٟ ( = 
اٌشث١غ  اٌضبٌش   اٌشث١غ الاٚي

 
 

  = 
                 

 
 1215 

     Variance and Standard Deviationثبوَبً : انزجبٍه والاوحراف انمؼَبرً :  

إْ أؽذ ِمب١٠ظ اٌزشزذ اٌزٟ رخطش ػٍٝ اٌجبي ٘ٛ ِغّٛع أؾشافبد :   خ. نهجَبوبد غَر انمجوث 5       

اٌج١بٔبد ػٓ ٚعطٙب اٌؾغبثٟ ، أٞ   )( xxi  ِٓ ٌىٓ ٘زا اٌّغّٛع ٠غبٚٞ طفشاً دائّبً ، ٌٚزٌه لاثذ

ٕؾظً ػٍٝ ِم١بط رٞ ِؼٕٝ . ٚإؽذٜ اٌطشق اٌزٟ رض٠ً ثٙب الإشبسح اٌغبٌجخ ؽزف الإشبسح اٌغبٌجخ ٌ

 ٟ٘ ثزشث١غ الأؾشافبد ٚٔؾٓ ٔغزؼًّ ِشثؼبد الأؾشافبد ٘زٖ فٟ ؽغبة اٌزجب٠ٓ .

    ٌعرف التباٌن على أنه :        
1

)(
1

2

2









n

xx

S

n

i

i

  ٌمثل الوسط الحسابً . xحٌث       

 2 , 7 , 9 , 4 , 8 , 5 , 7 , 6 , 8 , 4 اٌزجب٠ٓ ٌٍج١بٔبد ا٢ر١خ :       اؽغت :مثال 

 ٔغذ اٌٛعؾ اٌؾغبثٟ ٌٍج١بٔبد غ١ش اٌّجٛثخ ٚوب٢رٟ : الحل :

 

 

      فٕغذ اٌزجب٠ٓ : ( n )ٔغذ فشٚق اٌج١بٔبد ػٓ اٌٛعؾ اٌؾغبثٟ صُ ٔشثغ رٍه اٌفشٚق ٚٔغّؼٙب ٚٔمغُ ػٍٝ 

 

 

6
10

2794857684



x

884
9

44

9

16194411044

110

)62()67()69()64()68()65()67()66()68()64( 2222222222
2









S
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            ي هو الجذر التربٌعً للتباٌن ، أي أن :والانحراف المعٌار  
1

)( 2

2







n

xx
SS

i

           

hxxxإرا وبٔذ ِشاوض فئبد رٛص٠غ رىشاسٞ :  ة. للبٌانات المبوب 2 ,........,,  ٚوبٔذ اٌزىشاساد اٌّمبثٍخ ٌٙب        21

                       hfff ,.......,, 21 

ٌزجب٠ٓ فب           
2S    : ْٛ٠ى  

1

)(
1

2

2









n

xxf

S

h

i

ii

 

 

    احسب التباٌن للبٌانات فً الجدول الآتً مثال :

 

 

 

ٔغذ ِشاوض اٌفئبد ٚٔؼشة وً ِشوض ثبٌزىشاس اٌّمبثً ٌٗ ٌىٟ ٔىْٛ اٌغذٚي ا٢رٟ ثؾ١ش  الحل :

٘زٖ ٚٔؼشة ولاً ِٕٙب ثبٌزىشاس اٌّمبثً ٌٙب وّب فٟ ٙب ٔشثؼصُ ٔغذ الأؾشافبد ٚاٌٛعؾ اٌؾغبثٟ  ٔؾغت

  اٌغذٚي ا٢رٟ :

2)( xxf ii  2)( xxi  )( xxi  Xifi fi 

 اٌزىشاس

Xi 

ِشوض 

 اٌفئخ
525 020 -11 052 5 32 

0.0 15 -6 0.5 5 15 

002 0 -1 50. 02 .2 

0.. 05 . .21 5 .5 

5.. .0 5 .05 . 52 

0500   0520 .0  

 

ٔغذ اٌٛعؾ اٌؾغبثٟ : 
40

1720
x             ، ُ85.43ٔغذ اٌزجب٠ٓ : ص

39

17102 S 

6219.685.432أِب الإٔؾشاف اٌّؼ١بسٞ فٙٛ اٌغزس اٌزشث١ؼٟ ٌٍزجب٠ٓ ، أٞ أْ :       SS 

                                                                                            اٌّؼ١بسٞ ٘ٛ اٌغزس اٌزشث١ؼٟ اٌّٛعت ٌٍزجب٠ٓ ، أٞ :  فٚالإٔؾشا  
                                                    

 

فبات 
classes 

30 -   35  -   40  -   45 -   50 - 

تكرارات 

fi 
6 5 12 9 8 

1

)( 2

2







n

xxf
SS

ii
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إْ ؽش٠مرخ ؽغربة اٌزجرب٠ٓ ٚالإٔؾرشاف اٌّؼ١ربسٞ ؽ٠ٍٛرخ ٚرؾزربط  : d Abbreviated Methoانطرٍقخ انمخزصرح 

 الأؾشافبداٌٛعؾ اٌؾغبثٟ ػٍٝ وغٛس  ، لأْ رٌه ٠غزٛعت أْ رؾزٛٞ  اؽزٜٛإٌٝ ؽغبة أسلبَ وض١شح ، ٚثخبطخ إرا 

طربٌؾخ  ففئٕٔب ٔؾزبط إٌٝ رشث١غ رٍه اٌىغٛس .ٕٚ٘بن ؽش٠مخ ِخزظشح ٌؾغبة اٌزجب٠ٓ ٚالإٔؾشا ٟػٍٝ وغٛس ، ٚثبٌزبٌ

 ثب٢ٌخ اٌؾبعجخ ِجبششح ٚرؼطٝ ثبٌٕظش٠خ ا٢ر١خ :  ٌلاعزؼّبي

 انزجبٍه والإوحراف انمؼَبرً نهجَبوبد انمجوثخ              انزجبٍه والإوحراف انمؼَبرً نهجَبوبد غَر انمجوثخ 

     222
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 = ِغّٛع اٌزىشاساد  nٚ ،                   بث٠ّٟضً اٌٛعؾ اٌؾغ xؽ١ش                      

 

 مثال : اعزخذَ ٔفظ اٌج١بٔبد فٟ اٌّضبي اٌغبثك ٌؾغبة اٌزجب٠ٓ ٚالإٔؾشاف اٌّؼ١بسٞ ثبٌطش٠مخ اٌّخزظشح : 

 الحل : ٔشرت اٌؾً وّب فٟ اٌغذٚي ا٢رٟ :  :  

)(
2

ii fx )(
2

ix Xifi 
fi 

 اٌزىشاس

Xi 

وض اٌفئخِش  

50.. 002. 052 5 32 

5..5 0155 0.5 5 15 

2005. 055. 50. 02 .2 

05..0 2205 .21 5 .5 

20512 250. .05 . 52 

55550  0520 .0 total 

ٔلاؽع أْ : 
40

1720
x   : ٓٔؼٛع فٟ اٌمبْٔٛ فٕغذ اٌزجب٠ ،            
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6219.685.432   اٌّؼ١بسٞ فٙٛ :  الأؾشافأِب     SS                                                                                                                                           

 ّضبي   ٘زا اٌٟ٘ ٔفظ إٌزبئظ فٟ اٌغبثك ّضبي اٌاٌطش٠مخ اٌّخزظشح فٟ  ثبعزخذأَلاؽع أْ إٌزبئظ اٌزٟ ؽظٍٕب ػ١ٍٙب    
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Simble Correlation      : الإررجبط انجسَظ                        

ثؾضٕررب فررٟ اٌّٛاػرر١غ اٌغرربثمخ ثؼررغ اٌّغرربئً اٌّزؼٍمررخ ثم١بعرربد ِٚشررب٘ذاد ػررٓ ِزغ١ررش ٚاؽررذ ،  ٌمررذ مقذمةةخ :  

دساعزٕب فٟ ِٛػٛع ظب٘شح ٚاؽذح أٞ أْ اٌج١بٔبد اٌزٟ وبٔذ ٌذ٠ٕب وبٔذ ل١بعربد أٚ  أؾظشدٚثؼجبسح أخشٜ 

ٌج١بٔبد ػرٓ دسعربد ِشب٘ذاد ِٓ ٔٛع ٚاؽذ رُ رغغ١ٍٙب ػٓ ِغّٛػخ ِٓ الأفشاد أٚ اٌؼٕبطش . فّضلاً : وبٔذ ا

أٚ أٞ ظرب٘شح أخرشٜ ، ٚٔلاؽرع أْ دساعرزٕب وبٔرذ ػرٓ ٚػرغ ٘رزٖ  الاِزؾبٔربدِغّٛػخ ِٓ اٌطرلاة فرٟ أؽرذ 

اٌج١بٔبد فٟ رٛص٠غ رىشاسٞ ، أٚ ؽغبة ِمب١٠ظ إٌضػخ اٌّشوض٠خ ٌٙب أٚ ِمب١٠ظ اٌزشرزذ ٚفرٟ ِضرً ٘رزٖ اٌؾبٌرخ 

 رىْٛ دساعزٕب ػٓ ِزغ١ش ٚاؽذ أٚ ِزغ١ش رٞ اٌجؼذ اٌٛاؽذ .

أِب ا٢ْ فٕذسط ل١بع١ٓ ػٓ وً ػٕظش ِرٓ اٌؼٕبطرش ل١رذ اٌرذسط ، ورأْ ٔغرغً ؽرٛي ٚٚصْ ورً ؽبٌرت فرٟ    

 ٓإؽذٜ إؽذٜ اٌّذاسط ِٚٓ صُ ٔذسط اٌؼلالخ ث١ٓ ٘ز٠ٓ اٌم١بع١ٓ أٚ اٌّزغ١ش٠ٓ ٚفٟ وض١ش ِٓ الأؽ١بْ ٔؼجرش ػر

ٌٝ ِؼشفخ اٌؼلالخ ث١ٓ اٌزؾظ١ً فرٟ اٌّزغ١ش٠ٓ ػجبسح )ِزغ١ش رٚ ثؼذ٠ٓ ( . ٚالأِضٍخ ػٍٝ رٌه وض١شح فمذ رؾزبط إ

الإِزؾربْ إٌٙربئٟ ٌرذٜ اٌطبٌرت فرٟ فظررً ِؼر١ٓ ٚثر١ٓ ػرذد اٌغربػبد اٌزررٟ دسعرٙب اٌطبٌرت فرٟ رؾؼر١شٖ ٌررزٌه 

الإِزؾبْ ، فٟ ٘زٖ اٌؾبٌخ ٔغغً ل١ّزر١ٓ أٚ ِشرب٘ذر١ٓ ػرٓ ورً ؽبٌرت ، الأٌٚرٝ ػرذد عربػبد اٌذساعرخ ٚاٌضب١ٔرخ 

ٔىْٛ لذ عغٍٕب صٚعبً ِشرجبً ِٓ اٌم١ُ ػٓ وً ؽبٌت . فئرا ػجشّٔب ػرٓ إٌٙبئٟ ٚثزٌه  الاِزؾبْدسعخ اٌطبٌت فٟ 

اٌرضٚط اٌّشررت  ( x1 , y1 )، ٔؾظرً ػٍرٝ ِرب ٠رأرٟ :  Y، ٚدسعرخ اٌطبٌرت ثربٌؾشف  Xػذد عبػبد ثبٌؾشف 

 , xn ) اٌضٚط اٌّشرت اٌخبص ثبٌطبٌت اٌضربٟٔ ، ٚ٘ىرزا ؽزرٝ ٔظرً إٌرٝ  ( x2 , y2 )اٌخبص ثبٌطبٌت الأٚي ، 

yn ) ٌٌطبٌت اٌزٞ سلّٗ زٞ ٠ّضً اٌضٚط اٌّشرت اٌخبص ثباn. 

 ٠ّٚىٓ ٚػغ ِضً ٘زٖ اٌم١بعبد ػٍٝ شىً عذٚي وّب ٠أرٟ :    

 

05 0 5 1 00 . 05 01 5 X 

.0 .0 52 50 50 50 .5 55 55 Y 

  

، أِرب اٌطبٌرت اٌضربٟٔ فذساعرزٗ  55عربػبد ، ٚدسعزرٗ  5ٚ٘زا ٠ؼٕٟ أْ ػذد عبػبد دساعخ اٌطبٌت الأٚي وبْ  

 . 50ٚدسعزٗ  1، ف١ّب ٔغذ أْ دساعخ اٌطبٌت اٌغبدط ٠غبٚٞ  55عبػخ ٚدسعزٗ  01

ٚاٌزٞ رىْٛ ل١ّّٙب ػٍرٝ شرىً أصٚاط ِشرجرخ ، ٚثذساعرخ    X , Yٚعٛف ٔذسط ٕ٘ب اٌؼلالخ ث١ٓ اٌّزغ١ش٠ٓ    

 ٘زٖ اٌؼ١ٕخ ِٓ الأصٚاط اٌّشرجخ ٔش٠ذ الإعبثخ ػٓ اٌغؤاي  :

 ( x , y )ٟ٘ خط١خ أَ غ١ش خط١خ ؟ أٞ ً٘ ٔغزط١غ أْ ٔؾىُ أْ إٌمربؽ  ً٘ ٕ٘بن ػلالخ ث١ٓ اٌّزغ١ش٠ٓ ؟ ًٚ٘

 رمغ ػٍٝ خؾ ِغزم١ُ أَ لا رمغ ؟     
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ٌلإعبثخ ػٓ اٌغؤاي أػلاٖ ٔمٛي أْ الإسرجبؽ ٘ٛ رٍه اٌؼلالخ اٌزٟ رشثؾ ثر١ٓ ِزغ١رش٠ٓ أٚ  مؼىي الإررجبط :

اٌشررٙشٞ ، أٚ دسعرربد ؽبٌررت فررٟ أوضررش ، أٚ ظررب٘شر١ٓ أٚ أوضررش ِضررً اٌؼلالررخ ثرر١ٓ دخررً اٌفررشد ٚرررٛف١شٖ 

 اٌضب٠ٛٔخ اٌؼبِخ ٚدسعبرٗ فٟ الإِزؾبٔبد اٌفظ١ٍخ .

 ٠مغُ الإسرجبؽ ِٓ ؽ١ش :أوواع الإررجبط : 

 ػذد اٌّزغ١شاد  . أ

الإسرجرربؽ اٌجغرر١ؾ : ٚ٘ررزا الإسرجرربؽ ٠زؼررّٓ ِزغ١ررش٠ٓ فمررؾ ِضررً ؽررٛي اٌشررخض ٚٚصٔررٗ ، أٚ  .0

 الإػلأبد اٌزغبس٠خ ٚو١ّخ اٌّج١ؼبد .

: ٚف١ٗ ٔذسط أوضش ِرٓ ِزغ١رش٠ٓ ِضرً صّرٓ اٌج١رذ ٚاٌرزٞ ٠ؼزّرذ عرؼشٖ ػٍرٝ  الإسرجبؽ اٌّزؼذد .2

  اٌّغبؽخ ٚػّش اٌجٕبء ٚاٌّٛلغ .

 ِٓ ؽ١ش شىً اٌؼلالخ اٌش٠بػ١خ  . ة

 إسرجبؽ خطٟ . .0

 إسرجبؽ غ١ش خطٟ . .2

فىٍّرب إثزؼرذد ػرٓ   0، + 0-رمربط دسعرخ الإسرجربؽ ػربدح ثم١ّرخ ػذد٠رخ رزرشاٚػ ثر١ٓ  حسبة مؼبمةم الإررجةبط :

٠ىْٛ الإسرجبؽ ؽشدٞ إرا وبٔذ اٌم١ّخ ِٛعجرخ  شدي رٌه ػٍٝ ٚعٛد إسرجبؽ أوجش ؽ١ 0-أٚ    0رغبٖ +اٌظفش ثئ

 .   ؽ، ٠ٚىْٛ ػىغٟ إرا وبٔذ اٌم١ّخ عبٌجخ أِب إرا وبٔذ ل١ّخ الإسرجبؽ طفشاً فئٔٗ ٠ذي ػٍٝ ػذَ ٚعٛد إسرجب

 مؤشراد الإررجبط :

 ٚلٛرٗ ّ٘ب : الاسرجبؽٕ٘بن ِؤششاْ ٌٛعٛد    

 . ٌلاسرجبؽث١شعْٛ ِؼبًِ  .0

 ِؼبًِ عج١شِبْ ) ِؼبًِ إسرجبؽ اٌشرت ( .  .2

 ٚعٕزٕبٚي فٟ دساعزٕب ٕ٘ب اٌّؤشش اٌضبٟٔ ) ِؼبًِ عج١شِبْ ( . 

       Spearman's Coefficient of Rank Correlationمؼبمم إررجبط سجَرمبن نهررت :

ػٕررذ٘ب إعررزخذاَ ؽش٠مررخ ث١شعررْٛ ،  ِررب ٠غررزؼًّ ٘ررزا اٌّؼبِررً فررٟ اٌج١بٔرربد اٌٛطررف١خ اٌزررٟ ٠غررزؾ١ًًً وض١ررشا  

 ٠ٚغزخذَ أ٠ؼب فٟ اٌج١بٔبد اٌشل١ّخ ٌزغ١ًٙ اٌؼ١ٍّبد اٌؾغبث١خ .

 ٔغذ ِؼبًِ إسرجبؽ عج١شِبْ ِٓ اٌؼلالخ ا٢ر١خ :     
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 . ( X , Y )= ػذد الأصٚاط اٌّشرجخ ٌم١ُ  nؽ١ش أْ :      

                   d  اٌفشق ث١ٓ سرت =X  ٚY . 

إرا ػشفذ اٌشرت أٚ إرا ػشفرذ اٌج١بٔربد اٌزرٟ ٠ّىرٓ رشر١جٙرب   srٔلاؽع ِٓ اٌزؼش٠ف أػلاٖ أٔٗ ٠ّىٓ ؽغبة ل١ّخ       

 أٚ ألً .  10ٚ  ٠ٚ25ظٍؼ ٘زا اٌّؼبًِ ثٛعٗ خبص إرا وبْ ػذد أصٚاط اٌج١بٔبد ِب ث١ٓ 

 

 ؟ X    ٚYإؽغت ِؼبًِ إسرجبؽ عج١شِبْ ٌٍشرت ٌٍّزغ١ش٠ٓ  مثال :

89.8 87.2 90.5 94.1 85.0 93.5 88.8 79.9 85.5 77.5 X 

78.0 76.1 81 82 74.5 80.0 71.0 65.5 72.8 61.0 Y 

  ثبٌّضً  Yلأػٍٝ ل١ّخ ٚ٘ىزا ، ٚٔشرت ل١ُ  5ثؾ١ش ٔؼطٟ اٌشرجخ  Xٔشرت ل١ُ    الحل :  

     : ٚوّب ٠أرٟ : X  ٚYسرجزٟ وً صٚط ِشرت ِٓ ذ اٌفشق ث١ٓ صُ ٔغ        

 : Xرت ر      

89.8 87.2 90.5 94.1 85.0 93.5 88.8 79.9 85.5 77.5 X 

 انررت 00 5 5 5 2 . 0 1 5 .

 

 : Yررت     

78.0 76.1 81 82 74.5 80.0 71.0 65.5 72.8 61.0 Y 

 انررت 00 5 5 . 1 5 0 2 5 .

 : srصُ ٔشثغ رٌه اٌفشق لإ٠غبد ِؼبًِ عج١شِبْ  X  ٚYق ث١ٓ سرت ٔغذ ا٢ْ اٌفش  
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إٌز١غخ أػلاٖ ٔغزٕزظ أْ اٌؼلالخ ث١ٓ ِٓ خلاي   

Y  ٚX   . ػلالخ ؽشد٠خ ل٠ٛخ ٟ٘  

    

 

 

X سرت Y سرت d 2d اٌفشق ث١ٓ اٌشرت    

10 10 0 0 

7 7 0 0 

9 9 0 0 

5 8 -3 9 

2 3 -1 1 

8 6 2 4 

1 1 0 0 

3 2 1 1 

6 5 1 1 

4 4 0 0 

total   16 
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رؼ١١ٓ  ، أِب إرا ظٙشد ث١بٔبد ِزغب٠ٚخ ف١ىْٛ    Y ٚأ X    ِٓ ٞفٟ اٌّضبي أػلاٖ ٌُ رظٙش ل١ُ ِزغب٠ٚخ فٟ أ

ٌٙزٖ اٌج١بٔبد ثئرجبع اٌخطٛر١ٓ :  اٌشرتٔبد ث١ب  

. ٔشرت اٌج١بٔبد وّب ٌٛ أْ ١ٌظ ف١ٙب ث١بٔبد ِزغب٠ٚخ .0    

. ٔأخز اٌٛعؾ اٌؾغبثٟ ٌشرت وً ِغّٛػخ ِٓ اٌج١بٔبد اٌّزغب٠ٚخ ٚٔؼزجش ٘زا اٌٛعؾ اٌؾغبثٟ سرجخ وً 2    

 ث١بْ فٟ ٘زٖ اٌّغّٛػخ . ٚوّب فٟ اٌّضبي ا٢رٟ :

 رت ٌٍم١ُ ا٢ر١خ :ػ١ٓ اٌش مثبل :  

70 , 79 , 63 , 70 , 63 , 65 , 63 , 57 , 53 , 57 , 45 

 

 انحم : ٔشرت اٌج١بٔبد رٕبص١ٌبً ٚٔؼ١ٓ اٌشرت ٚوّب ٠أرٟ :

   .          51        55        55         51       51       51        55      50      50      55اٌم١ُ  :      

(  00(      )5(        ).(        )5(       )5(      )5(       ).(      )1(     )2)  (    0اٌشرت :  ) 

(00                                                                                       )                        

           2.5ٚ٘ٛ  50ٚ  50ٔغذ اٌٛعؾ اٌؾغبثٟ ٌشرت اٌم١ُ            

ٚ٘ٛ   57 , 57. ٚٔغذ اٌٛعؾ اٌؾغبثٟ ٌشرت اٌم١ُ  5ٚ٘ٛ    63 , 63 , 63ٚٔغذ اٌٛعؾ اٌؾغبثٟ ٌشرت اٌم١ُ 

 ، ٚرىْٛ اٌشرت وّب فٟ اٌغذٚي أدٔبٖ :  8.5

 

 50 55 51 50 51 55 51 55 51 55 5. انقَمخ

 2.5 0 5 2.5 5 . 5 8.5 00 8.5 00 انررجخ

  

( ٌٍشرت )إرا وبْ ِطٍٛثبً فرٟ اٌغرؤاي  عج١شِبْ اسرجبؽ٠غبد سرجٙب ٠ّىٓ إ٠غبد ِؼبًِ ٚثؼذ رشر١ت اٌج١بٔبد ٚإ   

 اٌغبثمخ بدٚإٔشبء عذٚي اٌشرت وبٌغذٚي فٟ اٌظفؾ اٌغبثك ّضبياٌثبٌؾً فٟ  اعزخذِذثبٌطش٠مخ اٌزٟ 

 

 


